

ladecké zvesti

Spravodajca
miestnej
samosprávy
číslo: 4
august 2019



Foto: Mgr. Miroslav Lipták



Foto: Mgr. Miroslav Lipták

Po Dňoch obce sme zažili v Ladcoch ďalší slávnostný deň. V utorok – 23. júla t.r. sa pred Domom kultúry zišli vzácní hostia a domáci občania na slávnostnom odovzdaní hasičskej striekačky Iveco Daily.

Akciu organizuje Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia. Cieľom je pomôcť obciam v boji proti živlom, ktoré ich sužujú.

Na slávnosti sa zúčastnila ministerka vnútra Denisa Saková, ktorá odovzdala kľúče od vozidla a v príhovore pripomenula ciele, ktoré touto rozsiahlou akciou vláda sleduje.

Medzi vzácnymi hosťami sme privítali aj prezidenta Hasičského a záchranného zboru generála Alexandra Nejedlého, predsedu Trenčianskeho samosprávneho kraja Jaroslava Bašku, generálneho sekretára Dobrovoľnej požiarnej ochrany SR Vendelína Horvátha.

Hasičské striekačky Iveco Daily prevzali aj zástupcovia obcí Košeca, Dulov a Červený Kameň. Na záver nový správca ladčianskej rímskokatolíckej fary Jozef Petráš novú techniku požehnal.

Fotografie na 1. strane sú zo slávnosti odovzdania hasičskej striekačky. Podrobnosti o tejto technike, jej parametroch a poslaní uverejníme v Ladeckých zvestiach číslo 5 (október 2019).



Foto: Mgr. Miroslav Lipták

Nové altánky
Strana 4

Dni obce 2019
Strana 6

Ladčania v SNP
Strana 10

ladce.sk
Tu žijem.



Poslanci schválili zmluvu na rekonštrukciu verejného osvetlenia

Obecné zastupiteľstvo v Ladcoch zasadalo 13. júna t.r. pod vedením starostu obce za účasti 6 poslancov. Vypočuli si stanovisko hlavnej kontrolórky obce k Záverečnému účtu obce za rok 2018. Konštatovala, že bola dodržaná informačná povinnosť ohľadom jeho zverejnenia a bol stanovený príspevok do rezervného fondu. Ďalej konštatovala, že obec pravidelnými splátkami uhrádza bankové úvery a plní dlhodobé záväzky. Odporučila uzavrieť Záverečný účet s výrokom: celoročné hospodárenie sa schvaľuje bez výhrad. Poslanci v hlasovaní tak urobili, pričom schválili sumu 3 483 eur do rezervného fondu.

Potom prerokovali a schválili predaj obecných pozemkov, ktoré sa nachádzajú pod stavbami čerpacích staníc odpadových vôd. Novým majiteľom sa stáva Považská vodárenská spoločnosť, a.s. Považská Bystrica. Ide o pozemky KNC 95/2 (výmer 37 m²), KNC 95/3 (80 m²), KNC 601/1 (78 m²), KNC 601/1 (2 m²). Kúpna cena bola stanovená znaleckým posudkom.

Starosta obce predložil poslancom na schválenie Zmluvu o dielo so spoločnosťou IS-Industry Solutions, a.s., Žilina, ktorá bude dodávať a vykonávať práce v rámci projektu – rekonštrukcia verejného osvetlenia v obci

Ladce I. etapa, v rozsahu cenovej ponuky zo dňa 06.05.2019. Cena je stanovená dohodou zmluvných strán v sume 147 836,40 eur s DPH.

Poslanci predloženú zmluvu schválili. V ďalšom bode programu zasadania poslanci si vypočuli návrh Všeobecne záväzného nariadenia č. 3/2019 o výške príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v materskej škole v školskom klube detí a v školských jedálničiach v obci Ladce.

V Materskej škole zostáva poplatok nezmenený, 10 eur.

V školskom klube detí sa poplatok zvyšuje na 4 eurá pre deti, ktoré navštevujú klub iba dopoludnia, 8 eur dopoludnia a 12 eur, keď sú v klube dopoludnia i popoludní.

Vo vzťahu k ŠJ – deťom, ktoré navštevujú posledný ročník materskej školy a žiakom základnej školy dotuje obed štát sumou 1,20 eur za odobratý obed (t.j. keď sa dieťa, žiak zúčastní vyučovacieho procesu).

Obecné zastupiteľstvo schválilo bezplatný prenájom Domu kultúry Súkromnej umeleckej školy v Ladcoch na 22. júna 2019 pre usporiadanie tanečnej súťaže O pohár starostu obce Ladce. V bode pripomienok poslancov vystúpili:

Ing. Peter Bračik, poslanec, žiada do najbližšieho zasadnutia obecného zastupiteľstva zaradiť bod – kont-

rola plnenia uznesení a navrhol ponúknuť na nájom sálu domu kultúry svadobke.

Mgr. Beáta Kolenová, poslankyňa, sa informovala:

- ohľadom znaleckého posudku na pozemky vedľa zberného dvora. Treba zistiť, či by majitelia pozemkov súhlasili s cenou uvedenou v znaleckom posudku.

- na dopravné značenie čiar na sídlisku Záhradná

- na vysádzanie stromov a kríkov na verejných priestranstvách

- zavlazňovanie trávniku pred kostolom. Iveta Laskovičová, poslankyňa, žiada upozorniť majiteľov neobrábaných pozemkov v časti Tunežice na zabezpečenie starostlivosti a pravidelné kosenie týchto pozemkov. František Meliš, poslanec, sa informoval ohľadom čistenia potoka cez Dužiny.

V roku 1925

Verejné pouličné osvetlenie začalo na Ladčanov svietiť v roku 1925. Starostom vtedy bol Andrej Martinák (SNS). Obec zaň zaplatila 55 000 Kčs. Stavbu zabezpečila firma Tiberghien a synovia Trenčín (textilná fabrika), ale stĺpy na elektrické vedenie museli občania osadiť svojpomocne.

Obecné zastupiteľstvo v júli

Posledné letné zasadanie obecného zastupiteľstva sa konalo za prítomnosti 6 poslancov a starostu obce dňa 18. júla 2019.

Medzi body rokovania patrila informácia ekonómky obce Ing. Aleny Čermotovej o čerpaní rozpočtu za 2. štvrťrok 2019.

Potom sa zaoberali otázkou rozšírenia zberného dvora a s tým súvisiacou kúpou pozemkov od vlastníkov Bohumil Koiš (Hviezdoslavova ulica 277), Veronika Turzová (Kukučínova 353) a Emília Koišová (Vážska 375). Cena 12 661,84 eur je stanovená súdnym znalcom za celkovú výmeru 1029 m².

Poslanci schválili Zmluvu o nájme na parkovacie miesto pre Patrika Kumanu a Luciu Grúnerovú (Záhradná 149) na dobu 15 rokov za poplatok 1 euro/rok.

Obecné zastupiteľstvo potom riešilo výmenu bytov v nájomnom dome ulica Ľ. Štúra 598. Schválenie výmeny predložil predseda sociálno-bytovej a zdravotnej komisie Peter Chovanec. Poslanci schválili presťahovanie

Márie Pučekovej a Petra Pučeka do trojizbového bytu č. 9, opustenie bytu číslo 15 Evou Ďurišovou. Ďalej schválili presťahovanie Ervína Kalusa z dvojizbového bytu číslo 14 do jednoizbového bytu číslo 2. Dvojizbový byt číslo 16 sa prenajíma Vladimíre Počiatkovej.

Starosta obce podal informáciu o ukončení šesťročného funkčného obdobia hlavnej kontrolórky obce (12.12.2019). Poslanci v diskusii navrhli schváliť dátum voľby hlavného kontrolóra obce na septembrom zasadaní obecného zastupiteľstva.

Starosta obce informoval aj o možnosti prenajať pozemky pri železničnej stanici v Ladcoch. Pozemky by sa využili ako parkovacie plochy. Poslanci zoberali informáciu na vedomie. V poslednej časti zasadania Pripomienky a návrhy vystúpili poslanci: Ing. Ján Abrahámovský, poslanec, urgoval preloženie elektrického stĺpa na ul. Tajovského v Tunežiciach a odvedenie dažďovej vody od rodinného domu p. Pilného.

Ing. Peter Bračik, poslanec, sa informoval o oplotení cintorína v Lad-

coch.

Peter Chovanec, poslanec, žiadal upozorniť občanov, aby neparkovali autá na miestnych komunikáciách.

Ing. Dominik Kobza, poslanec, informoval o vypúšťaní jazera p. Šeptáka do potoka v Horných Ladcoch.

Dominik Košťalik, poslanec, informoval a zároveň pozval poslancov na akciu „Dni obce“ dňa 20.7.2019 a na slávnostné odovzdanie požiarnej techniky DHZ Ladce dňa 23.7.2019. Starosta obce informoval poslancov o oprave miestneho rozhlasu.

Za rodákom

Dňa 21. júna 2019 po dlhý ťažkej chorobe zomrel vo veku 82 rokov náš rodák, popredný pracovník v cementárstve Ing. Ladislav Bulík. V Považskej cementárni bol od roku 1970 výrobo-technickým námestníkom riaditeľa a od roku 1973 podnikovým riaditeľom. V roku 1977 odišiel na generálne riaditeľstvo CEVA, kde zastával najvyššie funkcie.

Ing. Ladislav Bulík mal veľmi dobrý vzťah k obci. Pomáhal v materiálnej i kultúrno-spoločenskej oblasti. Mali sme ho radi pre jeho priateľskú a otvorenú povahu.

Z matriky obce

Narodené deti

Romana Spačková
Matej Tarek
Adela Galanská
Tamara Galambošová
Amélia Plačková
Peter Košťalik

Novorodencom prajeme zdravie a šťastné detstvo, rodičom radosť zo svojich potomkov.

Opustili nás

Emil Raček (92)
Ján Košík (55)
Štefan Hatala (79)
Anna Šedíková (76)
Bertin Zúbek (72)
Jarmila Kušnierová (89)
Augustín Martinák (71)

Smútime spolu s pozostalými nad stratou našich spoluobčanov.

Jubileá

85 rokov
Johana Chovancová

80 rokov
Luboslava Rafková
Mária Daňová
Ferdinand Bušík

50. výročie sobáša
Florian Gajdošík a Irena,
rodená Kučmová
Michal Košťalik a Darina,
rodená Orihelová

25. výročie sobáša
Libor Kvasnica a Beata,
rodená Kvasnicová

Jubilantom do ďalších rokov prajeme zdravie, šťastie a porozumenie.



Smútiacim pozostalým vyslovujeme úprimnú sústrasť a ubezpečujeme ich, že na Ing. Ladislava Bulíka budeme vždy s vďakou spomínať.



Niekoľko nelegálne vypúšťal odpadové vody

V obci Ladce pri Váhu sa zistilo nelegálne vypúšťanie odpadových vôd, čím bolo ohrozené životné prostredie.

Nezákonne vypúšťanie odpadových vôd je riešené v zmysle platnej legislatívy podľa Zákona o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách č. 442/2002 Z. z., § 40 ods. 2 písm. b), kde Okresný úrad, odbor starostlivosti o životné prostredie uloží pokutu za priestupok uvedený v odseku 1 písm. e) do výšky **331 €**.

Dôrazne žiadame občanov, aby si všimli vypúšťanie odpadových vôd do polí, záhrad, na lúky, do potokov, riek vo svojom okolí a prípady zaznamenali a zaslali na Obecný úrad Ladce.

Chodník pri nových bytovkách

V rámci investičného programu budovania dopravnej infraštruktúry pre rok 2019 obce Ladce sa v súčasnosti realizuje výstavba dlho očakávaného chodníka pre obyvateľov zóny IBV Ladce. Stavebné práce sa robia už od 10.05.2019. Prosíme obyvateľov tejto zóny o zvýšenú opatrnosť a tr-

pezlivosť a snahu vyjsť v ústrety pri parkovaní vozidiel, kde prebieha výstavba chodníka po dohode so zhotoviteľom stavby.

Celkové náklady na realizáciu chodníka sú v sume 26 300 eur. Chodník realizuje firma Kútny Tomáš.

Mgr. Dáša Šeligová

Prečerpávací stanica odpadových vôd „Za kaštieľom“

Obec Ladce dňom 15.5.2019 začala II. etapu výstavby projektu kanalizácie, konkrétne sa začalo pracovať na stavbe novej čerpacej stanice pre zónu IBV Ladce. Stanica bude mať za úlohu prečerpávať splaškové odpadové vody v navrhovanom splaškovom kanalizačnom systéme do stavajúcej stoky. Veríme, že nám bude počasie priat a že sa stavebné práce uskutočnia v súlade s harmonogramom prác. Výstavbu čerpacej stanice robí DK Trade, s.r.o., Dolný Moštenec, náklady na stanicu sú v hodnote 125 990,00 €.

Mgr. Dáša Šeligová



Foto: D. Šeligová

Zvýšené dymenie z komína v Považskej cementárni, a.s. Ladce

Počas výpalu slinku v rotačnej peci ako hlavnej suroviny na výrobu cementu vzniká ako sekundárny produkt tuhá znečisťujúca látka (prach). Na zabránenie nadmerného vypúšťania prachu cez komín ako koncového člena rotačnej pece je nainštalovaný elektroodlučovač (filter), ktorý zabezpečuje odlúčenie prachu od spalín. Takto zachytený prach je vrátený späť do procesu výroby cementu.

Na každom zariadení aj pri zachovaní maximálnej starostlivosti (napr. aute pri uskutočnení pravidelnej servisných prehliadok, pravidelnej údržbe) dochádza k poruchám. Tak aj na elektroodlučovači sa vyskytujú poruchy, ktoré spôsobia nefunkčnosť filtra, čo sa prejaví únikom väčšieho množstva prachu cez komín do ovzdušia (dymenie z komína).

Tieto poruchy sú rôzneho charakteru od mechanických až po poruchy vyplývajúce z chodu rotačnej pece s trvaním ich odstránenia od niekoľkých sekúnd do niekoľko minút. Čas odstránenia poruchy nie je svojvoľný, ale musí byť veľmi rýchly vzhľadom na to, že v komíne je nainštalovaný automatizovaný monitorovací systém, ktorý meria množstvo znečisťujúcich látok vypúšťaných cez komín do ovzdušia. Pri prekročení, prípadne opakovanom prekročení emisných limitov znečisťujúcich látok určených Slovenskou inšpekciou životného prostredia, sú udeľované finančné sankcie spoločnosti.

Spoločnosť Považská cementáreň, a.s. si uvedomuje, že patrí medzi znečisťovateľov životného prostredia a preto vyvíja všetko možné úsilie, aby sa zabránilo ďalšiemu zbytočnému zaťaženiu životného prostredia. Ale i napriek tomu sa niekedy vyskytnú situácie, ktoré tomuto úsiliu odporujú. A preto sa spoločnosť Považská cementáreň, a.s. ospravedlňuje za tieto nechcené javy.

Považská cementáreň, a.s., Ladce

Návšteva u priateľov



S predstaviteľmi mesta Kelč sa v rámci cezhraničnej spolupráce stretávame už niekoľko rokov na pracovnej úrovni, ale aj neformálnej úrovni. Koncom júna sme prijali pozvanie do mesta Kelč na 23. Kelečské slávnosti, ktoré sa konali v dňoch 28. až 30.6.2019. Delegáciu z Ladiec, v zložení starosta obce Ing. Jaroslav Koyš s rodinou, zástupca starostu Dominik Košťalik, pracovníčka OÚ Mgr. Dáša Šeligová, riaditeľka MŠ Alena Hudáková a niektorí členovia kultúrnej komisie, privítal starosta mesta Kelč Karel David. Na oficiálnom otvorení sobotňajšieho programu mal možnosť vystúpiť aj starosta obce Ladce Ing. Jaroslav Koyš, ktorý pozdravil prítomných a oficiálne pozval starostu a občanov Kelča na Dni obce Ladce. Po krátkom oficiálnom začiatku sa už naplno rozbíhal pripravený kultúrny program. Počas sobotňajšieho odpolednia sme si užili veľmi pekné vystúpenia. Mali sme aj možnosť ochutnať moravské špeciality, ktoré miestni podnikatelia podávali v predajných stánkoch. Zároveň sme si vymenili skúsenosti s prípravou kultúrnych podujatí a rôznych aktivít, ktoré sa počas roka či už v Kelči alebo v Ladcoch konajú.

Určite sme v Kelči neboli naposledy, pretože už 21.9.2019 pripravujeme družobný zájazd občanov Ladiec za zaujímavosťami mesta Kelč, v rámci cezhraničnej spolupráce.

Dominik Košťalik



Ladecká kvapka krvi

Krv nie je voda. Darovať ju niekomu v núdzi je preto nádherný čin. Tak trochu odvaha. Tak trochu obeta – času aj kúska samého seba. Ale je to hlavne čin, ktorý zachraňuje životy.

Preto by som chcela poďakovať všetkým darcom, ktorí sa zúčastnili Ladeckej kvapky krvi, ale aj všetkým, ktorí sa akoukoľvek formou podieľali pri realizácii tejto akcie. Som veľmi rada, že aj v Ladcoch a okolí sa nájdu skvelí ľudia, ktorým nie je osud iných ľahostajný. Vám všetkým patrí veľká vďaka. Zároveň ďakujem aj Obecnému úradu v Ladcoch za poskytnutie priestorov kultúrneho domu a finančný príspevok na občerstvenie pre všetkých darcov. Tých čakal aj milý darček vďaka podpore od Považskej cementárne v Ladcoch.

Eva Jesenská, organizátorka akcie



Foto: Eva Jesenská

V Materskej škole otvorili telocvičňu

Pri príležitosti osláv MDD 30. mája t.r. sme slávnostne otvorili za prítomnosti starostu obce Ing. Jaroslava Koyša a predsedníčky ZRŠ pri MŠ Ing. Zuzany Malovcovej Seidl telocvičňu v MŠ.

Touto cestou sa chcem všetkým, ktorí nás podporili finančne aj morálne, poďakovať. Zvlášť ďakujem za podporu p. starostovi, ale aj poslancom obecného zastupiteľstva, sponzorovi – firme Strabag, rodičom, pracovníckam MŠ. Som veľmi rada, že sme vytvorili v našej MŠ síce menšie, ale pekné priestory na realizáciu telesnej výchovy ako jednej zo zložiek výchovno-vzdelávacieho procesu. Telocvičňa taktiež bude slúžiť na

činnosť niektorých záujmových krúžkov. Želám si, aby bola telocvičňa pre našu školu prínosom, slúžila svojmu účelu, bola inšpiratívnym miestom, kde sa budú rodiť fantastické výkony, ale najmä radosť zo zmysluplne, užitočne a zdravo stráveného času. Verím, že sem deti spolu so svojimi učiteľkami budú s radosťou chodiť a zažiť tu veľa pekných chvíľ.

Alena Hudáková, riaditeľka MŠ Ladce

Nové altánky na Skalke a na ihrisku

Boli ste sa prejsť na Skalke v Horných Ladcoch? Ak áno, určite ste si všimli, že sa priestranstvo trošku zaplnilo a pribudli sem dva drevené altánky.

Každý rok sa v tomto peknom prostredí kochajú aj kultúrne akcie či omša, a preto altánky spríjemnia pobyt návštevníkov Skalky. V súčasnej dobe sa všetko pripravuje na to, aby sa podobné altánky osadili aj pri futbalovom ihrisku. Tu bude slúžiť verejnosti 5 drevených altánkov. Počas kultúrnych či spoločenských podujatí si sem ľudia môžu sadnúť, občerstviť sa. Altánky zažili prvý „nápor“ účastníkov už na Stavbárskom dni 2019. Altánky na Skalke aj na ihrisku sme dokázali osadiť vďaka pomoci a iniciatíve Ing. Jozefa Mikušínca, výrobnotechnického riaditeľa Považskej cementárne.

*Ing. Jaroslav Koyš,
starosta obce*



Foto: Ing. Jaroslav Koyš

Príkladní a iniciatívni žiaci

Dňa 27.5.2019 sa uskutočnila oslava pri príležitosti ukončenia projektu nás žiakov Základnej školy v Ladcoch a nadáciou Green Foundation v rámci programu Roots&Shoots.

Na jeho začiatku sme monitorovali svoje okolie a identifikovali priestor, ktorý by sme mohli skrášliť. Z viacerých návrhov sme sa rozhodli pre skrášlenie autobusovej zástavky na Vážskej ulici, vytvorili sme návrh na jej obnovu a oslovili rôzne inštitúcie. Zástavku sme najskôr očistili od hrdze, dali jej nový náter, vytvorili umelecké grafity, umiestnili vešiaky na školské tašky a maľovanú mapu Ladiec.

Taktiež ponúkame obyvateľom Ladiec využitie čitateľskej búdky, ktorá je súčasťou zrenovovanej autobusovej zástavky. Pravidlá jej používania sú zverejnené na autobusovej zástavke.

Bola to cesta, ktorá trvala od októbra, nebola vždy jednoduchá, ale na konci je radosť zo skrášleného životného priestoru, ktorý môže slúžiť všetkým. Ďakujeme:

Nadácia Green Foundation – organizátor projektu

Obecný úrad Ladce – pomoc a povolenie pri realizácii projektu, darovanie maľovanej mapy, umiestnenie odpadových košov

Rodičovské združenie pri ZŠ Ladce – pomoc pri propagácii projektu

Martin Kremeň – tvorba umeleckých grafitov

Martin Didek – výroba čitateľskej búdky.

CEMENTÁREŇ



LADCE

130 rokov

Cementárň cez druhú svetovú vojnu

Dňa 1. septembra 1939 sa začala vojna, ktorú neskôr historici nazvali Druhá svetová. Vojna sa bytostne nedotýkala iba vojakov a frontov, ale i zázemia – obyvateľov, poľnohospodárstva a priemyselných podnikov. Neobišla ani našu cementárň a je preto správne, keď si v rámci 130. výročia jej existencie pripomenieme aj toto obdobie.

Roky vojny porovnávajúc s posledným mierovým rokom 1938 vychádzajú katastrofálne. Prejavuje sa to najmä v odbyte, ktorý bol po zásahoch nemeckého kapitálu obmedzený. V roku 1938 cementárň vyrobila 91 000 ton, v roku 1940 iba 32 000 ton.

Tlaku podliehala najmä Ladčianska cementárň a Cementárň v Lietavskej Lúčke, ktoré vytvorili skupinu pod názvom Slovcement. Cementárne v Hornom Srní a Stupave sa spojili s nemeckými zväzmi a mohli dodávať cement na trhy ako predtým. Slovcement iba na území Slovenska.

Cementárň v Ladcoch označili dokonca ako „neárijskú“ a zakázali vývoz do Nemecka a do krajín obsadených Nemcami.

Situácia sa zmenila po obrate vo vojne najmä po Stalingrade a bitke pri Kursku. Cement bol potrebný na budovanie pevností a výroba aj v Ladcoch sa zvýšila na rekordných 110 570 ton v roku 1943.

Vojna znamená aj útlm v technickom vývoji. Za zmienku stojí vybudovanie zlievarne v roku 1943, na čom mal zásluhu technický riaditeľ Július Bergmann. Najstrašnejší sprievodný znak fašizmu a nacizmu bol aj na Slovensku rasizmus. Dotkol sa

aj obce Ladce a cementárne. Začalo to vydaním tzv. Židovského kódexu v roku 1941. Ale už predtým 5. novembra 1938 žiada Okresný úrad v Ilave výkaz židovských občanov. V zozname boli Ing. Erich Winternitz, Július Neumann, Ignác Freyer, Jozef Findel, Blanka Goldsteinová (Jirmanová), Karol Planer.

boli pracovníci fabriky.

Keď sa v apríli 1945 priblížil front, začali v cementárni uvažovať, ako zachrániť závod pred zničením. Odmontovali najdôležitejšie súčiastky a schovali ich v pivniciach administratívnej budovy a v bývalej bauxitke. Vďaka tomu mohli hneď po oslobodení 30. apríla



Na fotografii skupina pracovníkov cementárne tesne v povojnovom období.

V septembri 1939 žiada Ministerstvo vnútra zoznam Čechov s poznámkou „nahraditeľný“, „nenahraditeľný“. Sú medzi nimi Jozef Moravec (úradník), Jaroslav Nemeč (vedúci lomu), robotníci a míneri Jozef Klvaňa, Osvald Adamec, Karol Gavik, Ján Gach, Karol Horký, Alois Vrána a ďalší. Organizovaný protifašistický odboj vychádzal väčšinou z cementárne. Rovnako aj členovia ilegálneho národného výboru

1945 začať opravovať výrobné linky a ako prví vyrábať tak potrebný cement. Toto prvenstvo sa stalo neskôr zdrojom pýchy ladčianskych cementárov.

Generácia osadenstva fabriky spred trištvrte storočím vytvorila precedens vzťahu pracovníka ku svojmu podniku. Je to v určitom zmysle aj príklad pre dnešnú generáciu, i keď v líšiach sa podmienkach.

Ladčianske leto bohaté na kultúrne,

Dobry duch sa vracia

Táto dvojstrana, i keď na nej píšeme iba o najvýznamnejších podujatiach v časti tohoročného leta, je dôkazom o bohatosti spoločenského, kultúrneho a duchovného života v obci. Niektoré z nich ďaleko presahujú rámec obce a sú teda aj propagáciou Ladiec.

Málokto si vie predstaviť rozsah organizátorskej a ostatnej práce, ktorú musia vynaložiť tí, ktorí tieto akcie pripravujú. Nie je ich málo. Okolo komisie kultúry obecného zastupiteľstva, rovnako okolo organizátorov podujatí v Skalnom sanktuáriu na Butkove sa vytvoril široký okruh ľudí, ktorí obetujú svoj voľný čas na prípravu týchto akcií.

Táto skupina občanov a s nimi ďalší v organizáciách, združeníach a školách sú dôkazom toho, že sa predsa vracia dobrý duch spolupatričnosti nášho občana a vôľa urobiť niečo pre druhého. Patrí im naše poďakovanie a presvedčenie, že vo svojej činnosti vytrvajú a že k nim pribudnú i ďalší ochotníci.

Osobitne ďakujeme Trenčianskemu samosprávnemu kraju za dotáciu na usporiadanie Dní obce.



Foto: Vladimír Zápalka



Foto: Vladimír Zápalka

Dni obce

K letu na Slovensku neodmysliteľne patria aj rôzne festivaly, oslavy výročí, hody či dni obce. Inak tomu nie je ani u nás v Ladcoch. V priebehu roka v Ladcoch usporadúvame rôzne kultúrno-spoločenské podujatia. Hlavnú pozornosť, teda aj najpestrejší program sa snažíme pre Vás pripraviť práve v lete na Dni obce. Inak tomu nebolo ani tento rok 20.7.2019.

Na hlavnom pódiu sa počas podujatia vystriedalo až 5 hudobných či tanečných zoskupení. Program začal vystúpením detí z MŠ Ladce. Po milom vystúpení predškolákov moderátorka Dní obce Monika Fusková privítala na pódiu starostu obce Ing. Jaroslava Koyša, ktorý oficiálne otvoril Dni obce Ladce 2019 a privítal hostí z Keľča, zástupcov okolitých samospráv, zástupcov Považskej cementárne Ladce a tiež všetkých návštevníkov pripraveného kultúrneho podujatia. Starosta osobitne privítal na pódiu aj nového správcu farnosti Ladce Mons. Jozefa Petráša, ktorý srdečne pozdravil všetkých prítomných a požehnal celej akcii. Po príhovore pokračoval program folklórnym pásmom FS Mladosť z Dubnice n/V. Vo svojom programe nám folkloristi predvedli tan-



Foto: Vladimír Zápalka

ce a kroje z rôznych regiónov Slovenska. Pozvanie na Dni obce do Ladiec prijala aj DH Vacenovjáci z ČR. Mali sme možnosť vypočuť si krásne a nie len ľudové piesne v podaní dychovky. Počas sobotného popoludnia si mohli návštevníci pozrieť aj futbalový zápas starých pánov, či priateľský futbalový zápas Ladce – Trenčianske Stankovce. Prvýkrát sme v spolupráci s pánom Spodniakom z Tunežíc pripravili aj výstavu bonsajov vo vestibule DK. Tí, ktorí si nenechali ujsť túto výstavu potvrdia, že skutočne sa bolo na čo pozeráť. Súčasťou Dní obce býva aj tombola, ktorá je príjemným sprestrením a keďže v tombole sa hralo o hodnotné ceny, vniesli sme do akcie aj trochu napätia. Zároveň sme

využili čas, aby sa pripravil hlavný hosť programu, ktorým bola tento rok skupina Queenmania. Počas svojho viac ako hodinového vystúpenia zazneli najznámejšie skladby skupiny Queen. Vystúpenie malo veľký úspech, o čom svedčilo zaplnené hľadisko pred pódium a neutíchajúci potlesk. Zábava pred DK pokračovala tanečnou zábavou so skupinou Fonetik až do skorých ranných hodín. Srdečne chceme poďakovať každému, kto čo i len málom prispel k realizácii Dní obce 2019. Celkovo z pohľadu organizátorov vníma- me tohoročné Dni obce ako veľmi vyda- rené a tešíme sa o rok 25.7.2020.

Dominik Košťalik

spoločenské a duchovné podujatia

Festival priateľov muziky

Hudobná skupina Fonetik v spolupráci s OÚ Ladce a firmou Pipi Grill Púchov zorganizovala 1. ročník Festivalu priateľov muziky, ktorý sa konal 25.5.2019 v areáli ZŠ Ladce. Hoci celý týždeň pred týmto podujatím stotočne pršalo, počasie sa v sobotu umúdrilo a pripravilo pre nás krásny slnečný deň, plný skvelej hudby. Po otvorení festivalu starostom obce Jaroslavom Koyšom, moderátor podujatia Tomáš Vaňo privítal všetkých účinkujúcich: HS Signál, DH Lieskovanka, HS Fonetik, DH Vacenovjáci, Black Band a DH Drietomanka a tak isto všetkých milovníkov skvelej muziky. Úsmevné rozprávanie sme počuli aj z úst p. Dušana Sagana, ktorý sprevádzal hovoreným slovom vystúpenie HS Fonetik.

Svojím vystúpením nás všetkých potešili i deti z tanečnej školy Spirit pod vedením Majky Lukajkovej. Pre najmenších bol pripravený skákací hrad, pre dospelých pivko, výborné víno z vinárstva Petr Novotný – Čejkovice, skvelé občerstvenie a bohatá tombola. Ďakujeme TSK a Považskej cementárni Ladce za podporu. Veríme, že sa uvidíme opäť o rok pri skvelej hudbe a výbornej nálade, v ktorej duchu sa niesol celý festival. Ďakujeme všetkým za pomoc a podporu.

Dominika Lachká



Foto: Dominik Košťalik

Ladecká notečka

S myšlienkou zorganizovať v Ladcoch stretnutie heligónkarov sme sa zaoberali už dávnejšie, no popri iných podujatiach, ktoré sa v Ladcoch počas roka konajú, na túto akciu nebol čas. Až koncom roku 2018 sme v spolupráci s Milošom Tučkom z Ladiec našli termín a pozvali heligónkarov k nám do Ladiec. Pozvanie prijalo viac ako 50 hráčov na heligónku. Stretnutie sa nieslo vo veľmi príjemnej a priateľskej atmosfére. Zvuk heligónky sa rozliehal pred domom kultúry až do večera. Účast odhadujeme na 250 ľudí, čo nie je málo, ale samozrejme, potešilo by nás, keby to bolo viac. Stále častejšie sa v Ladcoch na kultúrnych podujatiach objavujú ľudia z okolitých obcí a miest, čomu sme veľmi radi. Zároveň sme si však všimli, že klesá účasť Ladčanov... Na záver podujatia heligónkari zahrali spoločnú pieseň, ktorú venovali svojmu priateľovi, bývalému kolegovi a spoluorganizátorovi podujatia Ladecká notečka, Milošovi Tučkovi. Krásne slovenské piesne zneli aj po skončení oficiálnej časti. Heligónkari ešte dlho vyhrávali na lavičkách a spievali si spolu s Ladčanmi. Spokojnosť vystupujúcich aj hostí a tiež slová chvály na adresu organizácie nás zaviazali k tomu, že budeme organizovať aj druhý ročník, ktorý bude 13.6.2020, opäť v Ladcoch pred DK. Už teraz vás všetkých srdečne pozývam.

Dominik Košťalik, predseda komisie kultúry

Musica Cordis – Hudbou k srdcu

Musica Cordis (Hudbou k srdcu) – posolstvo spájania sa na hodnotách kresťanskej viery, kultúry, ľudskej dôstojnosti a spolupatričnosti.

Medzinárodný projekt Musica Cordis – Hudbou k srdcu, má za cieľ spojiť významné pútnické miesta hudbou a odkazom sv. Cyrila a Metoda – Skalné sanktuárium Božieho milosrdenstva na hore Butkov – Ladce, sv. Hostým, Velehrad a Nitru a vyvolať nielen diskusiu o problémoch súčasnosti, ktoré nekomunikujú s vnútorným obrazom posolstva sv. Cyrila a Metoda, ale ponúka konkrétne východisko pre ochranu zóny kresťanských hodnôt v našom stredoeurópskom regióne.

Prvé stretnutie projektu Musica Cordis sa odohralo 2.6.2019 v Skalnom sanktuáriu hory Butkov. Uviedlo ho výnimočné hudobné zoskupenie – „Hradištan“ s Jiřím Pavlicom, neskôr sa pridal vynikajúci sólista opery SND Gustáv Beláček a umeleckú časť podčiarklo združenie The Gospel Family pod taktovkou Juraja Horta. Precízna príprava Česko-Slovenského scenára i filozofického obsahu projektu priniesli svoje ovocie v podobe účasti významných hostí, diplomatov, predsedov krajov p. Bašku za Trenčiansky kraj, p. Jurinová za Žilinský kraj, p. Čunek ako hejtman Zlínskeho kraja. Požehnanie projektu dal osob-

ne biskup Žilinskej diecézy Mons. Tomáš Galis.

Posolstvo prečítal prezident Európskeho Fóra Vínnej Kultúry Eques Mgr. Ján Všetěčka, jeden z ideových strojcov projektu. Vyvrcholením podujatia bolo podpísanie posolstva, na ktorom sa zúčastnili významné osobnosti cirkvi, podnikateľskej sféry, predstavitelia českých a slovenských krajov, starostovia obcí i zúčastnených subjektov. Ovácie na konci stretnutia boli odmenou pre všetkých zúčastnených.

Tento zložitý medzinárodný projekt sa zrealizoval pomocou: Považská cementáreň, a.s., Ladce v spolupráci so Zlínskym, Trenčianskym a Nitrianskym krajom, Evropskou kultúrnou steskou sv. Cyrila a Metoděje, s Európskym Fórum Vínnej Kultúry, s mestom Nitra, obcou Velehrad, s Centrálou cestovného ruchu Východní Moravy, s Krajskou organizáciou cestovného ruchu Trenčín región, s diecézami olomouckou, nitrianskou, žilinskou, s farnosťami zúčastnených lokalít, s obcami, mestami a s regionálnymi spolkami.

Eques Mgr. Ján Všetěčka – Konstanty, prezident EFVK



Foto: Ján Čechovský

Nové hracie prvky na dvore MŠ

Veľmi nás teší, keď môžeme deťom prinášať radosť. A podarilo sa nám to opäť – vďaka zakúpeniu a osadeniu ďalších prvkov ihriska v priestoroch MŠ Ladce. Deti majú viac možností hrania sa, nové prvky sú typovo iné než tie, ktoré sa vonku pred MŠ nachádzajú a skvelo vyplnili prázdny priestor, ktorý tu bol. Ďakujeme všetkým, ktorí nás podporujú morálne i finančne a pomáhajú nám byť súčasťou kultúrneho i spoločenského diania v blízkom i ďalekom okolí Ladiec.

Mgr. Adela Guzoň, MC Mimčo



3. ročník Behu do vrchu

3. ročník Behu do vrchu usporiada Únia behov do vrchu z Dubnice n/V, Považská cementáreň, a.s. a Obecný úrad v Ladcoch dňa 29. septembra 2019.

Beh je usporiadaný pre kategórie: juniory, juniorky, muži do 40 rokov, muži do 50 rokov, 60 rokov, do 70 rokov a nad 70 rokov. Ženy do 40 rokov, do 50 rokov, do 60 rokov a nad 60 rokov. Pobeží sa na obvyklej trati z are-

álu TJ Tatran cementáreň, pod železničný podchod, okolo cementárne, cez Horné Ladce, k chate Muflón cez Krížovú cestu do Skalného sanktuária na Butkove, kde bude cieľ.

Celoslovenská púť na hore Butkov – 29. august 2019

Program:

12:15 Modlitba Krížovej cesty so sprievodom speváckych zborov zo Zliechova, Spišského Bystrého, Lendaku, Šuňavy, Liptovských Sliachov, Hriňovej ...

14:15 Vystúpenia speváckych zborov z rôznych regiónov Slovenska v tradičných krojoch

14:35 Vystúpenie kapely Kollárovci

15:00 Modlitba Korunky Božieho milosrdenstva - Kongregácie sestier Matky Božieho milosrdenstva

15:15 Nábožné piesne - kapela Kollárovci

15:30 Svätá omša – hlavný celebrant - Mons. Tomáš Galis, žilinský biskup

Hudobno-spevácky sprievod sv. omše – Slovenský spevácky zbor Adoremus (Vráble). Po skončení sv. omše vystúpi spevácky zbor Adoremus s ďalšími skladbami.

Organizačné pokyny k príchodu pútnikov v autobusoch a osobných autách, k parkovaniu, výstupu krížovou cestou a výjazdu na 12. etáž lomu budú spresnené na www.krizbutkov.sk

Privítali sme novonarodené deti

Prvé tohtoročné uvítanie detí do života sa konalo 31. mája 2019. Na uvítanie bolo pozvaných 12 detí spolu s rodičmi, slávnosti sa zúčastnilo 8 detí. Novonarodených Ladčanov a Ladčianky privítal príhovorom Marián Justh – člen ZPOZ-u a program

im pripravili deti z MŠ Ladce. Zúčastneným recitovala riaditeľka našej MŠ Alena Hudáková, taktiež členka ZPOZ-u. Hudobný sprievod zabezpečil Michal Fusko a jeho manželka Monika. Predstavenie detí starostovi obce a jeho zástupcoví mala

na starosti matrikárka obce, Ľubomíra Porubčanová. Po podpise do pamätnej knihy dostal každý rodič darček, kvet a pamätný list od starostu Ing. Jaroslava Koyša a Mariána Justha. V obci nám pribudlo 8 chlapcov a 4 dievčatá. Rodi-

čia im dali mená: Marek, Juraj, Jakub, Filip, Richard, Tomáš, Laura, Adrián, Tamara, Ryan, Ema a Natália. Detičkám želáme krásne a zdravé detstvo a hlavne, nech sa im v Ladcoch páči.

Ľubomíra Porubčanová



Foto: Zuzana Čuríková



Po cestách našich turistov

Po dlhej zimnej prestávke sme sa už nevedeli dočkať prvej jarnej akcie, a tak sme oprášili turistický výstroj a 18. mája 2019 vyrazili na prvú tohtoročnú spoločnú turistiku do blízkych Strážovských vrchov na Rohatú skalú.

Výstup sme začali z neďalekého Mojtína. V krásnom slnečnom počasí vystúpilo napoludnie na vrchol Rohatej skaly (850 m n. m.) 30 ladeckých turistov a spoločne si užilo nádherný 180° výhľad na Strážovské vrchy, Biele Karpaty, Javorníky i časť nášho Považia. Následne sme sa už cez sedlo Mraznica vydali smerom do Ladiec. Po ceste domov sme však nemohli obísť chatu Zdenky a Ľubomíra Martinákovcov, ktorí unaveným, no šťastným turistom pripravili malé občerstvenie, za čo im patrí veľká vďaka.

Výnimočnosť tohtoročného zahájenia turistickej sezóny umocňovala príjemná spoločnosť našej sympatickej rodáčky Marty Kacinovej a jej štábu, ktorí s nami nakrúcali reportáž do Televíkendu, z čoho sme sa všetci úprimne potešili. Reportáž si môžete pozrieť v archíve RTVS, vysielanej 7.6.2019, prípadne na našej FB stránke.



Foto: Peter Martinák

V júni sme sa zamerali na Malú Fatru, konkrétne na vrch Klak (1351,6 m n. m.) nachádzajúci sa v hlavnom hrebeni južnej časti Lúčanskej Malej Fatry.

V teplom, takmer až letnom počasí vyrazilo 20 turistov (z toho 5 detí) z Rajeckej Lesnej cez Vrčianske sedlo a Ostrú skalú k bralnému dolomitovému vrcholu s výborným kruhovým výhľadom na všetky okolité pohoria. Po malom občerstvení na vrchole pri dvojkříži sme pokračovali cez Reváň a Staré cesty na salaš do Fačkovského sedla, kde sme krásnu túru po 12-tich km a prevýšení takmer 900 m ukončili.

Keďže júlový výstup na Šiprúň vo Veľkej Fatre nám zmarilo nepriaznivé počasie, čaká na nás už samotný vrchol turistickej sezóny. V auguste to bude výstup na najvyšší vrch Nízkyh Tatier - Dumbier a v septembri prechod Priečneho sedla cez Téryho chatu na Zbojnícku chatu vo Vysokých Tatrách.

Veríme, že počasie nás tentokrát nesklame a spoločne si užijeme krásne chvíle v našich horách.

Peter Martinák



Foto: Peter Martinák



Stotiny sekundy rozhodli

Ladčianske hasičky (jahôdky) otvorili tohtoročnú sezónu okresnou previerkou v Košeckom Podhradí. Vyskúšali si to rovno v obidvoch kategóriách, v ktorých úspešne reprezentovali našu obec, a to v kategórii dorastenky aj ženy. Ako prvé si zabehli štafetu za kategóriu ženy, ktorú dokončili s časom 98 s. O pár družstiev na to si zabehli štafetu za kategóriu dorastenky, ktorú si vylepšili o 3 sekundy a to s výsledným časom 95 s. Na disciplíne požiarneho útoku v kategórii ženy sa im až tak dobre nedarilo a čas sa zastavil na 27 s. Prioritou však bol dorastenecký útok, ktorý sa im vydaril na jednotku. V tomto pokuse sa im zastavil čas na 21 s. A tak im súčet časov v ženskej kategórii stačil na 3. miesto a v kategórii dorastenky im súčet časov stačil na krásne 1. miesto, čím si vybojovali postup na krajské kolo.

Krajské kolo sa konalo 22.6.2019 v Pobeďime, a tak už v skorých ranných hodinách museli vyraziť na cestu. V Pobeďime reprezentovali nielen našu obec ale i Ilavský okres ako dorastenky. Prvý pokus štafety zabehli najlepšie, a to aj spomedzi žien, za krásny čas 87,85 s, čím si vlastne vylepšili svoju štafetu o takmer 8 sekúnd. Druhý pokus aj po menšom zaváhaní zabehli za 90 s. Následne sa presunuli plniť disciplínu požiarneho útoku, ale po silnom daždi to bolo zložitá. Vzhľadom na zhoršené podmienky bola bezpečnosť na prvom mieste. Prvý útok sa im podaril za 32,35 s na nástrekové terče. Druhý pokus si zabehli hlavne z dôvodu, že im chýbalo pár stotín na prvé miesto, ale tento útok aj napriek veľkej snahe nedokončili. Celkovo im súčet časov stačil na krásne 2. miesto v krajskom kole a len o pár stotín im ušiel postup na Majstrovstvá Slovenska v hasičskom športe. Okrem tejto previerky, ktorá bola ich prioritou, sa naše hasičky zúčastnili a skúšajú šťastie na hasičských súťažiach. Posledný júňový víkend sa zúčastnili 5. kola SMHL, aj keď túto ligu ešte nebežajú. Ani tento rok sa im však nedarilo a zle položená savička pre nalievačku znamenala dokončený útok s časom 27,26 s. Zúčastniť sa stihli aj ich prvej tohtoročnej nočnej hasičskej súťaže v Nedašovej Lhote (4. miesto). Prvý júlový víkend pokračoval na hasičskej súťaži v Lúkach, kde bežali aj v kategórii dorastenky aj ženy. Za ženy dokončili útok s časom 19,94 s a za dorastenky za čas 19,54 s. Útok v kategórii dorastenky im priniesol pohár za 2. miesto. Poobede sa presunuli na súťaž do Pruského. Tu v kategórii ženy nedokončili svoj útok po chybe na koši, keď košík padol do kade s vodou. Ďalej sa zúčastnili súťaže v Lednických Rovniach, kde sa im po zmiešanej zostave útoky nevydarili. Najbližšie majú naše hasičky pár týždňov prestávku na oddych.

Okrem súťaží sa ladeckí hasiči zúčastňujú pravidelne svätých omší na hore Butkov. Okrem toho navštívili deti v Materskej škole u nás v Ladcoch. Predviedli im hasičskú techniku, oboznámili ich s odevom závažným, športovým i s uniformou. Súčasťou bolo aj predvedenie požiarneho útoku a hasenie menšieho ohňa. Deti svoju radosť naozaj neskrývali a od nového školského roka sa môžu tešiť na nový hasičský krúžok v materskej škole. Tešíme sa na Vás!

Vanesa Hodoníková

Z kroniky obce

Ladčania a Tunežičania v SNP

Aj obyvatelia našej obce sa podieľali na udalostiach, ktoré sa stali pred trištvrte storočím a zapísali sa ako najvýznamnejší čin Slovákov v moderných dejinách nášho národa.

Rok 1944 bol i v Ladcoch v znamení prípravy na ozbrojené povstanie. Ilegálny revolučný národný výbor na čele s Valentínom Bednárikom a členom povereným vojenskými otázkami Ľudovítom Kučerom pripravoval skupinu občanov na odchod do hôr. Podľa vtedajšej evidencie to bola tridsiatka mužov a žien. Pod vedením Kučeru odišli do Zliechova, kde sídlila vojenská hláska tvoriaca základ budúcej partizánskej skupiny v rámci 11. partizánskej brigády Jána Žižku.

Jej veliteľ Teodor Pola vo svojich spomienkach vyzdvihuje najmä Jozefa Martináka a Pavla Martináka – mínerov, ktorí s použitím výbušnín z cementárne urobili viaceré sabotážnych akcií na železnici medzi Trenčínom a Púchovom. Pola spomína aj rodinu Stránskych – otca Františka, jeho syna, manželku a dve dcéry. Dramaticky opisuje smrť dvoch Ladčanov gulometčikov Štefana Cibička a Emila Vániho, ktorí položili svoje životy v boji proti gardistickým oddielom v obci Kopec (dnes Košecké Podhradie). V Zliechove položil svoj život aj Štefan Jánešík.

Rozhodujúcu úlohu v SNP zohrala armáda. Do bojov sa zapojilo viac ako 90 % vojenských posádok. Boli medzi nimi aj Tunežičania a Ladčania Ondrej Kalus, Viktor Riečičiar, Emil Kvasnica, Pavol Galanský, František Letko, Pavol Skyba, Pavol Stopka, Karol Hriadel, Rudolf Fatura, Karol Kvasnica.

Odboj a teda aj SNP bol pre jeho účastníkov prejavom odvahy. Nik nemôže pochýbovať o hrdinstve tých, ktorí položili v odboji svoje životy. V SNP to boli Štefan Cibiček, Emil Váni, Jozef Horký, Štefan Janešík, Jozef Martinák, Pavol Martinák, Rudolf Zelík. V zahraničnom odboji Rudolf Fatura a Ján Hromka. V koncentračných táboroch zomreli Alojz Ištvánik, Jozef Janešík, Leopold Laško, Vojtech Lippe, František Stránsky, Jozef Rosina.

V decembri 1944 neznámi vrahovia zavraždili sedem židovských občanov, ktorí sa skrývali v ladčianskych horách. Boli medzi nimi aj Jozef Findel, riaditeľ cementárne a jeho rodina.

Uctíme si pamiatku bojovníkov SNP na **oslave 75. výročia** tejto historickej udalosti, ktorá bude pri pomníku obetiam druhej svetovej vojny dňa **29. augusta 2019 o 19:00 hodine.**

Tretiaci OUI na záverečných skúškach

Záverečné skúšky v ladčianskom Odbornom učilišti internátnom sa konali v dňoch 17. – 19. júna 2019.

Ku záverečným skúškam pristúpilo v tomto školskom roku 16 úspešných absolventov tretieho ročníka našej školy, z toho 6 zámočníci, 3 stolári, 2 záhradníci a 5 žiakov z odboru prípravy jedál.

Skúšobné komisie skonštatovali, že všetci títo absolventi zvládli úspešne záverečné učňovské skúšky a mohli tak prevziať svoje výučné listy z rúk triednych učiteľov na slávnostnom odovzdávaní výučných listov, ktorého sa okrem vedenia školy každoročne zúčastňuje aj starosta obce, Ing. Jaroslav Koyš, ktorý najúspešnejších absolventov ocenil upomienkovým darčekom.

Mgr. M. Šňahničan

Tradičná turistika zamestnancov OUI

V dňoch 28. - 30.6.2019 sa zamestnanci OUI zúčastnili exkurzie po trase Banská Štiavnica, Bachledova dolina, Morské oko - Poľsko.

Prvou zastávkou bola Banská Štiavnica, kde sme so skúseným sprievodcom absolvovali prehliadku centra mesta a histórie baníctva.

Na druhý deň ráno sme sa prepravili do Bachledovej doliny. Lanovkou sme sa dopravili k chodníku v korunách stromov, po ktorom sme prešli na vyhladkovú vežu v nadmorskej výške 1175 m. Dĺžka chodníka, vrátane vyhladkovej veže, je 1234 m. Dĺžka samotného chodníka je 603 m. Popoludní sme sa schladili v bazénoch Thermal parku Vrbov. Tretí deň exkurzie vyplnila turistika na Morské oko na poľskej strane Vysokých Tatier. Morské oko je najväčšie pleso vo Vysokých Tatrách, leží vo výške 1 395 m nad hladinou mora.

Mgr. M. Šňahničan

SZUŠ Ladce a TS Spirit

Od začiatku školského roka sme usilovne trénovali v priestoroch telocvične Základnej školy v Ladcoch. Nezháľali sme ani v zime a 1. – 3. februára sme sa zúčastnili víkendového tanečného sústredenia na Čertove, kde sme trénovali hlavne súťažné choreografie v štýle disco a show dance.

Našu prácu sme po prvýkrát v tomto roku predviedli 2.4.2019 na regionálnom kole postupovej súťaže Deň tanca, ktorá sa konala v Dubnici nad Váhom. Na tejto súťaži sme sa zúčastnili so štyrmi tancami a domov sme si priniesli 2x bronzové pásmo, 1x strieborné pásmo a 1x zlaté pásmo s postupom, ktoré si vybojovalo duo Ninka Gančárová a Natálka Zúbeková. Toto duo ďalej postúpilo do krajské-

ho kola, ktoré sa konalo v Trenčíne dňa 14.4.2019. Domov sme si priniesli bronzové pásmo.

Za druhou súťažou sme cestovali 8.5.2019 do obce Dohňany, kde sa konala celoslovenská súťaž Pov dance 2019. tejto súťaže sa zúčastnili všetci žiaci tanečného odboru s 12-timi tancami a do Ladiec putovalo 6x striebro a 6x zlato.

Dňa 18.5.2019 cestovala skupina Spirit do Považskej Bystrice na celoslovenskú súťaž O pohár primátora mesta Považská Bystrica. Súťaže sa zúčastnilo 6 našich tancov a vo veľkej konkurencii sme si vybojovali 3x bronzové miesta.

Názov Dance Poetry niesla ďalšia súťaž, ktorej sme sa zúčastnili s 8 súťažnými tancami. Do tohtoročnej zbierky nám pribudol 1x bronz, 2x striebro a 3x zlato.

V Nemšovej sa naša súťažná šnúra ešte neskončila. 22.6.2019 sme zakončili školský rok súťažou, ktorá bola na našej domácej pôde v Ladcoch. Súťažilo sa O pohár starostu obce Ladce.

Počas roka sa nezúčastňujeme len súťaží, ale aj rôznych vystúpení, napríklad plesov (Ladce 17.11.2018 a 26.1.2019), Ladeckého kotlíka alebo Festivalu priateľov muziky v Ladcoch. Zatancujeme si aj na akcii Deň detí a rodiny v Ladcoch. Prijímacie skúšky pre nové deti do tanečného odboru sa konali v dňoch 4.6.2019 od 16:00 – 19:00 hod. a dňa 7.6.2019 od 14.00 – 18:00 hod. Tešíme sa na nové deti, ktoré sa k nám pripojili, aby zažili radosť z tanca, ktorú my zažívame počas každého tréningu či súťaže.

Mária Lukajková, DiS. Art

Bilancia ZŠ v školskom roku 2018-2019

V tomto školskom roku navštevovalo školu 185 žiakov.

Prospelo so samými jednotkami 43 žiakov, prospelo s vyznamenaním 32 žiakov, prospelo veľmi dobre 31, prospelo 73 žiakov, neprospelo 7 žiakov (z matematiky, slovenského jazyka, anglického jazyka, dejepisu a chémie).

Počet vymeškaných hodín za školu 6 778, priemer na žiaka 36,64 hodiny, neospravedlnené hodiny 35, priemer na žiaka 0,19 hodiny. Napomenutie triednym učiteľom dostali 2 žiaci, pokarhanie triednym učiteľom 4 žiaci a pokarhanie riaditeľom školy 1 žiak.

Znížené známky zo správania na stupeň 2 dostalo 5 žiakov (za nedodržanie školského poriadku, neplnenie si povinností, správanie počas vyučovania a za neospravedlnenú účasť na vyučovaní).

Pochvaly triednym učiteľom dostalo 40 žiakov.

Žiačky Simona Hudecová, Patrícia Klobučníková a Gabriela Remová (9. roč.) ocenil starosta obce knižnou odmenou za výborný prospech, slušné správanie a reprezentáciu školy v rôznych súťažiach počas školskej

dochádzky.

Ďakujem všetkým našim priaznivcom, pomocníkom a sponzorom: Ing. Jaroslavovi Koyšovi, starostovi obce, zamestnancom OÚ v Ladcoch, Mgr. Daniele Dólinkovej – predsedníčke rady školy, Ivane Klobučníkovej – predsedníčke rodičovského združenia, Alene Hudákovovej – riaditeľke MŠ, Mgr. Dagmar Kútnej – riaditeľke CPPPaP v Dubnici nad Váhom a ThDr. Pavlovi Turzovi – farárovi.

Ďakujeme pánovi Martinovi Didekovi za aktívnu pomoc pri projekte Roots&Shoots (výroba čitateľskej budky na autobusovej zástavke pri našej škole), manželom Gajdošovým za darovanie vianočných stromčekov a ostatným rodičom, ktorí sa zapájajú do všetkých aktivít školy, vďaka za pomoc pri organizácii Vianočnej burzy. Ing. Jánovi Abrahámovskému za ochotu pomôcť pri poskytnutí autobusu pri prevoze žiakov na súťaže a školské výlety. Poďakovanie patrí aj mojim kolegom a zamestnancom za podporu a usilovnú prácu počas celého školského roka.

*Mgr. Bronislava Majtánová,
riaditeľka ZŠ*

Matematický klokan

Do medzinárodného ročníka matematickej súťaže Matematický klokan sa zapojili aj žiaci našej ZŠ. Matematický klokan je najväčšou žiackou súťažou na svete. Do súťaže sa v tomto školskom roku na Slovensku zapojilo viac ako 1 500 škôl.

Úspešnými riešiteľmi v našej škole sa stali žiaci:

Klokanko 1

100 % riešitelia:

Adam Belobrad (1. A), Nikola Puškárová (1. A), Eliška Ďurovcová (1. B), Dominik Koňuch (1. A), Ela Letková (1. A), Alexej Baráth (1. B), Alžbeta Smrčková (1. B), Tamara Jakubecová (1. A), Adam Klobučník (1. A), Lucas Kadlic (1. A), Tadeáš Brandibúr (1. B), Johanka Mária Drozdová (1. A)

Klokanko 2

Tomáš Janík, Ľuboš Valjent, Barbora Ďurišová, Kristián Gajdoš, Rebeca Tária Čuríková, Samuel Kurtiš, Tomáš Jan Pekarek, Bibiána Blažičková, Matúš Moško, Martin Majerov

Klokanko 3

Karin Milučká, Erika Fišerová, Matej Kawulok, Sára Murková, Zoja Zápotočná

Klokanko 4

Zuzana Majerová, Denis Didek, Milan Kušnier, Patrícia Uričková, Andrej Šoltés, Damián Brandibúr

Školák 5

Samuel Král, Matej Zúbek, Samuel Uriček, Natália Zúbeková, Ela Hudecová, Šimon Pravda, Martin Mentel, Nina Gančárová, Peter Kučera

Školák 6

Zuzana Kušnierová

Benjamín 7

Nicole Janíková

Benjamín 8

Marek Kebis, Tomáš Chovanec, Viktória Zúbeková

Kadet 9

Matúš Ďurovec, Richard Blaško, Radovan Krištof

Všetkým úspešným riešiteľom srdečne blahoželáme a ďakujeme za úspešnú reprezentáciu našej školy.

PaedDr. Mária Hatoková

MAKS a MAKSÍK

celoslovenská matematická súťaž pre talentované deti

Aj v tomto školskom roku sa mimoriadne darilo v matematických súťažiach. Jednou z nich bola aj súťaž pod názvom Maksík (I. st.) a Maks (II. st.).

Súťaž prebiehala počas celého školského roka. Žiaci riešili úlohy vo viacerých súťažných kolách. Do súťaže sa zapojilo viac ako 4 000 žiakov. Len 26 žiakov z celého Slovenska získalo 1. miesto a 4 žiaci z našej školy patrili medzi nich. To si myslím, že stojí za uznanie. Veľmi pekne ďakujeme žiakom za reprezentáciu, pedagógom za prípravu a rodičom za podporu.

PaedDr. Mária Hatoková

Obsadili 1. miesto:

Nina Gančárová, 5. A

Emma Košťaliková, 5. A

Peter Kučera, 5. A

Matej Zúbek, 5. A

vanka, Nella Štrbiková, Nela Melicherová, Kristián Gajdoš, Juraj Jakubík, Bibiána Blažičková, Barbora Ďurišová

III. ročník: Karin Milučká, Matej Kawulok, Erika Fišerová

IV. ročník: Milan Kušnier

VI. ročník: Zuzana Kušnierová

VII. ročník: Nicole Janíková, Milan Váň

Ďalší úspešní súťažiaci:

II. ročník: Tomáš Janík, Samuel Kurtiš, Matej Drozd, Martin Majerov, Richard Šte-

Deň detí v materskej škole

Jún – sviatok všetkých detí na celom svete. Aj tie naše škôlkarské si svoj sviatok v materskej škole užili. Ako vlastne vznikol Deň detí? Na Slovensku sa slávi od roku 1952, no jeho história je oveľa dlhšia. Myšlienka vznikla ešte v roku 1925 vo švajčiarskej Ženeve na Svetovej konferencii pre blaho detí. Zástupcovia 54 krajín vtedy schválili deklaráciu, ktorá sa zaoberala chudobou, detskou prácou, vzdelaním a inými otázkami týkajúcimi sa detí na celom svete. Viacero vlád zaviedlo po konferencii Deň detí, aby ich potešili a zároveň poukázali na problémy tých najmenších. Prečo však vybrali 1. jún, nie je jasné. Naše deti prežili svoj deň naplno, bol plný veselosti, hudby, tanca a zábavy. Pre deti sme pripravili hudobno-zábavný program Veselé noty, dostali malú hračku, sladkosti a tety kuchárky pripravili pre ne ovocné misy.

Alena Hudáková, riaditeľka MŠ

Výstava prác výtvarného krúžku

Jedným z krúžkov, ktorý vynikajúco funguje v našej MŠ, je výtvarný krúžok. Cieľom výtvarného krúžku je umožniť deťom aktívne rozvíjať vlastné schopnosti v kolektíve kamarátov s rovnakými záľubami. Výtvarné činnosti predstavujú jednu z foriem, ktorými si deti osvojujú okolité skutočnosti, hmotný svet a objasňujú si súvislosti a vzťahy medzi ľuďmi a vecami. Činnosť krúžku je zameraná tak, aby výtvarná práca deti zaujala a aby estetické vnímanie a tvorivá aktivita vytvárala v nich pocity radosti a uspokojenia. Deti na výtvarnom krúžku v uvoľnenej a radostnej atmosfére nadobúdajú nové zručnosti, vyskúšajú si zaujímavé výtvarné techniky, rozvíjajú si fantáziu, estetické čítanie, kreativitu. Rozvíjanie elementárnych grafomotorických zručností pred vstupom do základnej školy uľahčuje začiatkové osvojovanie písma. Práce detí si mohli rodičia, kamaráti a verejnosť pozrieť v priestoroch MŠ. Boli veľmi pekné, vkusné, na estetickú úroveň. Pevne verím, že deti budú pokračovať vo svojom výtvarnom nadaní v ZUŠ alebo na ZŠ. Prajem im k tomu veľa tvorivých síl.

Alena Hudáková, riaditeľka MŠ Ladce

Štartuje nový ročník futbalových súťaží



Hodnotenie uplynulého ročníka
Mužstvo dospelých odohralo na

jar 14 majstrovských zápasov, z toho 6 na domácej pôde. Doma zhodne po 2x zvíťazili, remizovali aj prehrali, naprázdno nevyšli ani na ihriskách svojich súperov, keď vonku 3x zvíťazili a 1x remizovali. Ich jarná bilancia je 14 zápasov, 5 víťazstiev, 3 remízy a 6 prehier pri skóre 25:25. V celkovej tabuľke im po 28 zápasoch patrí 9. miesto, keď 11x zvíťazili, 6x remizovali a 11 zápasov prehrali. Získali 39 bodov pri celkovej skóre 49:46. Najlepším strelcom bol Martinka s 13 gólmi.

Dorastenci odohrali počas jari 15 majstrovských zápasov, z toho 8 na domácej pôde. Doma 7x zvíťazili a 1x prehrali, naprázdno nevyšli ani na ihriskách svojich súperov. Vonku 2x zvíťazili aj remizovali. Ich jarná bilancia je 15 zápasov, 8 víťazstiev, 2 remízy a 4 prehry pri skóre 51:23. V celkovej tabuľke im po 49 bodmi a skóre 93:51 patrí 9. miesto. Naj-

Dátum	Dospelí	Dorast	Starší žiaci	Prípravka
4.8. (nedeľa)	17.00 Ladce - Dežerice			
11.8. (nedeľa)	17.00 Brvnište - Ladce			
17.8. (sobota)		17.00 Opatová n. V. - Ladce		
18.8. (nedeľa)	17.00 Ladce - Chocholná			
25.8. (nedeľa)	17.00 Ladce - Podmanín	14.30 Ladce - Záblatie		
31.8. (sobota)		16.00 Domaníža - Ladce		10.00 Beluša - Ladce
1.9. (nedeľa)	16.00 H. Poruba - Ladce		10.30 Košeca - Ladce	
7.9. (sobota)				10.00 Ladce - Dubnica „B“
8.9. (nedeľa)	16.00 Ladce - Kanianka	16.00 Brezová p. B. - Ladce	10.30 Ladce - Ilava	
14.9. (sobota)				10.00 H. Poruba - Ladce
15.9. (nedeľa)	16.00 V. Uherce - Ladce		10.30 Lazy p. M. - Ladce	
21.9. (sobota)		13.30 Ladce - Chocholná		10.00 Ladce - Košeca
22.9. (nedeľa)	15.00 Ladce - Plevník	15.00 Turani - Ladce	10.30 Ladce - N. Dubnica	
28.9. (sobota)				10.00 Ladce - Ilava
29.9. (nedeľa)	15.00 Košeca - Ladce		10.30 Horovce - Ladce	
5.10. (sobota)		12.30 Ladce - Košeca		
6.10. (nedeľa)	14.30 Ladce - Handlová	14.30 Bošaca - Ladce	9.45 Ladce - K. Podhradie	
13.10. (nedeľa)	14.30 Podolie - Ladce		9.45 Kolačín - Ladce	
19.10. (sobota)		12.00 Ladce - N. Dubnica		
20.10. (nedeľa)	14.00 Ladce - Z. Kostolány	14.00 Svinná - Ladce	9.15 Lednica - Ladce	
27.10. (nedeľa)	14.00 Tr. Turňa - Ladce		9.15 Ladce - Bolešov	
3.11. (nedeľa)	13.30 Ladce - Pruské			
10.11. (nedeľa)	13.30 Uhrovec - Ladce	11.30 Ladce - Biskupice		

lepšími strelcami mužstva bol Bratina so 21 gólmi.

Príprava na nový ročník

Mužstvo dospelých začalo prípravu na novú sezónu 12.7. pod vedením trénera Juraja Butoru. V kádri došlo k značnej obmene. Skončili Ondrašák, do Čiech odišli

P. Štrbák a Mokrička. Mužstvo posilnili odchovanci Dubnice Roman Bokor, Alex Kováčik, Adam Kučerka a Alex Brezina, z Pruziny prišiel Ladislav Paulec a z dorastu Patrik Baláž. V riešení je ešte predĺženie hostovania Martina Štrbáka. Počas letnej prípravy boli naplánované 3 prípravné zá-

pasy. S Domanížou prehrali 2:4, s Trenčianskymi Stankovcami 3:2 a 27.7. hrajú ešte s Dubnickou 19-stkou.

Dorast trénuje pod vedením dvojice Michal Zábajník a Patrik Baláž, žiakov vedie Jozef Jakuš, prípravku Jaroslav Chalaň s Antonom Puškárom. *Ing. F. Gach*

Turnaj cementárov

Pri príležitosti Dňa stavbárov sa konal tradičný futbalový turnaj zamestnancov. Tento rok za účasti 4 družstiev: Údržba, Výroba, Raj-Bal (spoločné družstvo opravovne Raj vozňov a baliarne) a Lom. V úvodnom stretnutí nastúpili proti sebe Údržba a Lom, zápas skončil remízou 4:4, v jedenástkovom rozstrele boli úspešnejší hráči Údržby. V druhom zápase podľahlo družstvo RajBal - Výroba pomerom 0:6. V zápase o 3. miesto zdolal Lom RajBal zhodne 5:0. Finále Výroba - Údržba skončilo remízou a na jedenástky boli tentokrát úspešnejší hráči výroby, ktorí sa stali víťazmi turnaja. Tohtoročnú oslavu Dňa stavbárov už po tretíkrát spestrili stretnutia starých pánov a „A“ mužstiev Ladiec a tentokrát druholigového Vionu Zlaté Moravce. Zápas starých pánov skončil 1:3 a zápas dospelých skončil prehrou Ladiec 1:5.

Ing. F. Gach



Foto: Mgr. Miroslav Lipták

Celoslovenské športové hry mládeže – dievčatá

Športových hier sa zúčastnilo celkom 7 dievčenských družstiev z odborných učilišť: Ladce, Prievidza, Nová Ves nad Žitavou, Mojmirovce, Stará Ľubovňa, Košice a Kremnica. Každé družstvo tvorilo maximálne osem žiačok a dvaja pedagogickí zamestnanci. Spolu to bolo 45 dievčat a 14 vedúcich družstiev. Dievčatá súťažili v piatich atletických disciplínach – beh na 60 m, vrh guľou, skok do diaľky, štafeta 4 x 60 m a beh na 800 m. Súčasťou súťaže bol i volejbalový turnaj. O úspešnú realizáciu hier sa postaralo 11 zamestnancov a 2 žiaci OUI Ladce. Súťaže rozhodovali 2 volejbaloví rozhodcovia a 6 rozhodcov atletického klubu Sparta Považská Bystrica. Víťazi boli ocenení priamo na ľahkoatletickom štadióne Sparta Považská Bystrica. Na slávnostnom dekorovaní víťazov sa zúčastnila i Mgr. Iveta Kováčiková, vedúca odboru školstva Okresného úradu Trenčín. Poďakovanie patrí zamestnancom učilišťa, ktorí tieto športové hry pripravili po organizačnej stránke a tiež MŠ SR, Združeniu odborných učilišť Slovenska a Okresnému úradu v Trenčíne, ktorí podujatie zastrešili finančne a materiálne. Poďakovanie patrí aj ZŠ Ladce, ktorá poskytla telocvičňu pre volejbalový turnaj a SSE: Žilina, ktorá podujatie podporila upomienkovými predmetmi pre všetkých zúčastnených. V súťaži družstiev zvíťazili dievčatá zo Starej Ľubovne. Srdečne blahoželáme!

Ladecké zvesti číslo 5 vyjdú 11. októbra. V obsahu budú obvyklé rubriky – najmä správy zo zasadania obecného zastupiteľstva, o zvelaďovaní obce, o spoločenskom a kultúrnom živote organizácií a občanov. Oboznámte sa s obsadením našich škôl a o tom, ako naštartovali nový školský rok. Ani v tomto čísle nebudú chýbať rubriky „Z matriky obce“ a „Z kroniky obce“. Na 12 strane nájdete športové spravodajstvo – futbal, stolný tenis i výsledky z Behu do vrchu Butkov. Záujemcovia sa môžu oboznámiť s novou hasičskou technikou, ktorú obec dostala od Ministerstva vnútra SR.

ladecké zvesti

Spravodajca miestnej samosprávy v Ladcoch

XXXII. ročník
číslo 4 - august 2019

Redaktor: Branislav Lipták st.
Grafická príprava: Matej Lipták
Vychádza vo firme
BeeL s.r.o., Púchov
Tlač: ASSA, s.r.o., Púchov
grafik@beel.sk
042 4628 231